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安徽财经大学大学生学风建设年活动实施方案

为深入贯彻落实中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》（中发〔2004〕16号）、《普通高等学校学生管理规定》、《高等学校学生行为准则》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》和《安徽财经大学学风建设实施意见》，进一步加强学风建设，提高人才培养质量，结合我校学风建设的实际情况，决定开展大学生学风建设年活动。

一、指导思想

以邓小平理论和三个代表重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，以质量提升为核心，以人才培养为根本，以学科建设为龙头，以学风建设为保障，践行校训，改革创新，全面贯彻党和国家的教育方针，充分调动全校师生员工的主动性和积极性，营造良好的育人氛围和文化环境，全面提高学生的综合素质，形成有鲜明时代特色的大学文化和大学精神。

二、重要意义

学风建设事关学校的办学声誉，事关学生的成长成才，是学校的基础建设，是提高人才培养质量的关键环节。开展大学生学风建设年活动能够帮助学生树立正确的学习目的，端正学习态度；树立积极主动、自觉独立的学习意识和刻苦学习的精神，增强学习的主动性。加强学风建设有利于培养品德高尚、学业精良、体现安财特色的具有创新精神和实践能力的高素质人才，有利于实现学生成长成才和未来发展。

三、主题和目标

（一）活动主题

2012年为安徽财经大学大学生“学风建设年”，活动主题是：遵纪、勤学、笃行、成长。

（二）活动目标

开展大学生学风建设年活动，目的在于进一步加强学风建设，切实优化育人环境，重点拓展学风建设内容，构建适应新形势的学风建设工作体系，建立和完善学风建设的长效机制，帮助和引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观；使学生做到学会学习、热爱学习、勤于学习、善于学习、终身学习，形成符合时代要求的学术道德、治学态度、创新精神和实践能力，为学生的终身可持续发展奠定坚实基础。

四、组织领导

成立安徽财经大学大学生学风建设年活动领导小组。组成人员如下：

组  长：张庆亮

副组长：顾思伟  陈阿兴  刘银国  徐  琨

成  员：张耀军  王莉莉  张金标  童大龙  宋思根

  王支华  赖红兵  李志强  汪  麟  汪精明

        袁世俊  王保生  鲁妙新  黄少鹏  郭  成

        胡晓辉  江  波  汪先平

领导小组下设办公室，办公室设在学生处。

办公室主任：曾  娟

五、时间安排

学风建设年活动时间为2012年3月—2013年1月

分三个阶段进行：

宣传动员阶段：2012年3月—4月

组织实施阶段：2012年5月—2012年12月

总结表彰阶段：2012年12月—2013年1月

六、实施步骤

（一）宣传动员阶段

深入开展学习、宣传“安徽财经大学大学生学风建设年活动实施方案”和学校相关规章制度的活动，明确活动的指导思想、主题和目标，继续保持和发扬长期以来在学风建设中取得的成功做法和经验，着力整改存在的问题，积极参与学风建设年活动。

1．学校召开大学生学风建设年动员大会，部署学风建设年各项工作。各学院根据自身特点，紧紧围绕“学风建设年”的主题，开展形式多样、内容丰富的宣传动员活动。
2．各学院成立学院大学生学风建设年领导小组，制定本院“学风建设年活动实施方案”，创造性开展工作。

3．学生班级和团支部召开“建设良好学风 从你我做起”为主题的班会和主题团日活动，制定具体建设方案。

4．利用校报、网络、广播台、宣传橱窗、网络等平台全方位、多层次进行宣传发动，营造良好舆论氛围。

（二）组织实施阶段

1．学校层面

（1）召开由教师和学生参加的关于学风建设问题的交流会、座谈会。 

（2）健全和完善工作制度，形成长效工作机制。完善处级干部联系班级制度；完善学生学业警示制度；建立健全学生党员和学生干部主动参与学风建设工作制度。
（3）开展“加强学风建设 增进爱校情怀”专题教育。邀请学校关工委老领导、老教授进行思想品德、革命传统、校史等学习教育活动；邀请校院现任领导、教授为学生解读专业、行业知识；邀请杰出校友回校为学生讲述奋斗历程。

（4）举办大学生艺术节、读书节、电脑文化节、大学生科技创新论坛等系列活动，组织学生积极参加挑战杯大赛、校园原创文学作品大赛、经典诵读大赛、开展以学风建设为主题的征文比赛和演讲比赛等活动。

（5）完善《安徽财经大学学生手册》，推进学生奖惩制度改革。完善学生素质综合测评、先进班集体评选及学院学生管理工作考评制度，注重过程管理与目标管理。
（6）不断加强学生纪律教育与道德教育，引导学生增强法纪观念和道德观念，自觉遵守校规校纪和社会道德规范。引导学生把主要精力放在知识学习、素质提高和能力培养上来。

（7）严格考风考纪，端正考试态度。重点抓好考风考纪、自觉遵守学术道德规范教育，杜绝考试作弊、学术不端等现象发生。培养大学生“诚信为人、诚信为学”的道德品质。

（8）大力宣传“大学生自强之星”、“我们身边的好青年”、“国家奖学金获得者”、“国家励志奖学金获得者”等先进事迹，培育和宣传优秀大学生典型，充分发挥先进模范导向作用。

（9）发挥学生组织作用，探索学生自治、自律。加大学生学术社团的扶持和管理力度，让学生更好地发挥特长，施展才华，把学生社团做出品牌。

（10）督促学院贯彻落实学风建设年各项活动要求，总结宣传学院在学风建设中的成功经验。

2．学院层面

（1）学院党政主要负责人为本学院学风建设第一责任人，辅导员、班主任为班级学风建设直接责任人。确定学院学风建设的主题，制定学风建设年活动实施方案。

（2）培养学生规则意识，严格执行各项制度。严格学生考勤制度，定期公布学生到课率、晚自习率等情况，深入开展养成教育，培养学生良好习惯和行为规范。建立健全各种学术规范制度，抵制学术不端行为。

（3）分学科、专业、年级开展有针对性的思想教育。对大一新生进行人文精神、科学精神和校规校纪的教育；教育和引导二、三年级学生树立自我教育、自我管理和自我服务意识；引导学生做好大学四年规划和职业生涯规划，加强考研、考证、考公和创业等辅导。

（4）以创新精神和实践能力培养为重点，组织学生开展学科知识竞赛、科学研究，撰写科技论文。大力开展丰富多彩、寓教于乐的具有学院特色的校园文化活动。

（5）加强对班风建设工作的指导。以学生班集体和学生宿舍建设为抓手，开展丰富多彩、健康有益的活动，创建求知上进、生动活泼、团结互助、争先创优的良好风气。

（6）充分发挥学生自我教育、自我管理、自我服务功能，大力加强学风建设。加强学生组织建设，发挥学生党员、学生干部在学风建设中的引领作用、导向作用和先锋模范作用。 

3．班级层面

（1）各班组织学生认真学习各项规章制度，对有关学生的各项规章制度做到人人知晓。

（2）各班组织学生开展学习纪律检查活动，针对存在的问题，认真查找原因，制定整改措施，并抓好落实。

（3）强化学生日常管理，做好考勤登记统计工作，每周定期公布考勤情况。杜绝迟到、早退、旷课等现象的发生。

（4）引导学生合理安排自己的学习计划，量力而行。
（5）开展主题教育活动。举办以“我为何而学习”、“我如何学习”和“作弊可耻”等为主题的活动。

（6）开展包括学习态度、学习纪律、学习成绩等方面内容的交流活动。

（三）总结表彰阶段
学校召开“大学生学风建设经验交流会”，总结经验，推进工作。评选“学风建设先进集体”、“学风建设先进个人”，召开“学风建设总结表彰大会”，对学风建设系列活动的情况进行认真总结，对学风建设中的各类先进进行表彰奖励。

七、活动要求

（一）学校大学生学风建设年活动领导小组主要负责学风建设工作的组织和协调，对各职能部门和各学院大学生学风建设的检查、监督及考核。学院党政主要负责人对本单位的学风建设负全面责任，分管教学和学生工作的负责人具体负责学风建设的组织和协调。辅导员、班主任负责班级学风建设。 

（二）各班级根据实际情况制订行之有效的建设措施，各级学生组织要把学生的思想统一到学风建设上来。

（三）学生党员和各级学生干部在学风建设年活动中担当骨干、积极带头，充分发挥先锋模范和桥梁纽带作用。

    （四）狠抓落实，务求实效。要抓好各项活动的组织落实工作，点面结合、突出重点、抓出亮点、攻克难点。

（五）注重积累，做好总结。认真、仔细做好活动资料（文字、图片、视频等）的收集、整理、存档及总结工作。

（六）凝炼特色，形成长效。学风建设活动不可能毕其功于一役，要探索规律，建章立制，着眼未来，形成长效机制。

大学生学风建设是一项系统工程，具有综合性、长期性和复杂性的特点，需要多方面配合，需要全员参与。各部门和全体师生员工要高度重视，积极参与到学风建设中来，以教风带动学风，以管理促进学风，以服务保障学风，以环境培育学风，齐抓共管，形成合力，常抓不懈，确保取得实效。
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